#### 百千万工程·茂名观察

# 建设百里生态碧道 厚植绿美茂名底色

特约评论员 蔡湛

据茂名日报社全媒体日前报 和久久为功的韧劲。 道,茂名市"精彩100里"碧道建设 项目取得重要进展,市区至根子镇 段全线贯通。这条串联城市与乡 村的水清岸绿生态碧道,不仅为市 民提供了休闲游憩新空间,更成为 推动沿线乡村振兴的绿色引擎。

行走在生态廊道上,悠悠碧波 与葱葱花木交相辉映,美不胜收, 蓝天、碧水、绿道构筑了如画江景, 展示了"绿水青山就是金山银山" 的美好画卷,启示我们构建良好水 生态,要有一张图纸干到底的恒心

水是生命之源、生产之要、生 态之基,治理管护和开发利用水资 源对实现可持续发展意义重大。 系统实施"精彩100里"碧道项目, 创建幸福河湖,持续改善水环境, 是市委市政府提出的重大生态治 理工程。通过打好碧水保卫战、河 湖管护攻坚战,构建山水田园画廊 新空间,给民众带来更多获得感和 幸福感。其中,市区至根子镇段碧 道全长25公里,以小东江为脉络,

融合了生态修复、文化展示与休闲

功能。项目通过清淤疏浚、湿地修 复等治理,使水质显著提升,沿岸 种植荔枝林、凤凰木等本土植物, 呈现"四季常绿、水鸟翩跹"的景观 带。根子镇段碧道更巧妙衔接"大 唐荔乡"景区,游客可沿碧道骑行 至古荔贡园、红荔阁等景点,感受 "千年荔乡"的独特魅力。由此可 见,"长治"才能"久清",水环境治 理是一项系统工程,要有持之以 恒、心无旁骛的定力,咬住目标不 动摇、不懈怠,全面规划、精心设 计、有序实施,水域岸上协同发力,

渐进升级,打造生态治理标杆,逐 步实现"河畅、水清、堤固、岸绿、景 美、人和"目标,让"百里碧道"成为 生态茂名的亮丽风景线。

把"百里碧道"项目建设与乡 村振兴融为一体,以治水成果赋 能"百千万工程",是茂名治理水 环境的一大特色。山水林田湖草 是一个不可分割的生命共同体, 水是最灵动、最活跃的元素,有了 水才有希望,有水就能激活城乡 发展要素。"百里碧道"建设不断 增强河湖、农田等生态系统水土 保持功能,推动全域生态保护。 河湖整治、生态恢复催生了水经 济,引来"发展水",许多农民吃上 了"旅游饭""生态饭",为乡村产 业发展注入勃勃生机,实现水环 境整治和经济增长双赢。市区至 根子镇碧道贯通后,沿线新增8个 休闲广场、12公里自行车道及3处 亲水平台,吸引游人纷至沓来。 根子镇各村庄得益于碧道开通, 带旺了农家乐和荔枝营销。可 见,"百里碧道"正在实现绿道、碧

道、驿道"道道相通",山脉、水脉、

文脉"脉脉相融",引领沿线乡村 产业和文旅升级,将生态效益转 化为发展效益和经济效益。因 此,河湖既要管护好,更要开发利 用好。只有把生态"好水"变为经 济"活水",把"绿水青山"更好转 换为"金山银山",才能为乡村振 兴增添新引擎。以"百里碧道"建 设为契机打造富民兴村产业带 城乡共美融合带、富有魅力文旅 带,将为"百千万工程"落地转化 注入新活力,为绿美茂名厚植生 态底色。



## 阅读照见美好未来

特约评论员 崔耀奇

以"书香湾区 阅见世界 共享 未来"为年度主题的2025南国书香 节吸引了很多市民参与。本届书 香节茂名分会场设在市图书馆,各 区(县市级)图书馆、农家书屋示范 点、新华书店及各主要民营书店同 步开展相关活动。这几天秋雨绵 绵,雨丝织成细帘,可图书馆前早 已人流如织,翻书声与风雨声汇成 一支奇特的交响曲。满城书香弥 漫,恰似一束束微光,穿透雨幕,照 向好心文明之城的深处,也导引我

们共同走向希冀的远方。 在图书馆明亮的大厅里,十位 "少儿阅读之星"如新星般闪耀。江 振哲一年借阅五百多册书的数字令 人惊叹,而小读者杨千林一句"每次 看书都感到好幸福"的告白,更如清 泉注入心田——这稚嫩的声音里,流 露出人类心灵对知识最本真的渴 求。这些"小书迷",已踏上书页砌成 的阶梯,正向着精神的高处攀援。这 阶梯绵延向上,终将支撑起我们未来 城市的灵魂高度。

展区深处,新奇科技装置周围 围满好奇的读者。80岁的许伯在 "百听听书"设备前赞叹:"对老年 切期盼明年能有更多AR、VR科技 加入阅读。科技在这里并非纸页 的终结者,反成了文字的翅膀,让 无声的墨迹化为可听可感的丰富 体验。当"读书瞳"把寻常绘本点 化为有声读物,当智能设备让视障 者也能"阅读"经典,文字的世界便 向所有人豁然敞开——科技魔法 正悄然抹平阅读路上的沟坎,让 "书山有路"真正成为人人皆可抵

"易本书·佛茂共读图书重生 记"展台前,读者叶舒成功交换书 籍后,手中除了换书券,还握着附 赠的植物种子。书籍在此化作候 鸟,衔着故事与智慧在陌生心灵间 迁徙。工作人员小柯说:"扫码即 可参与换书。"当书籍挣脱个人书 柜的桎梏,便成了连接佛茂两地的 精神纽带。书页的流转,正是一种 无声的信任传递:每一本流转的 书,都在陌生人之间架起一座精神 桥梁,在共享中悄然拓展着文化共 同体的疆域。

本次书香节精心策划的140余 项活动,如繁花般开遍城乡。城市 报告厅中,黄永珍先生传授朗诵艺 群体实在友好!"大学生程元则热 术,座无虚席;南方书城汇丰店内, 共同照亮的未来。

脱口秀演员妙语连珠,笑声激荡。 与此同时,高州"童声里的中国"诗 歌朗诵会童音清亮,化州"无障碍 观影活动"为特殊群体点亮银幕。 当阅读的触角从城市图书馆延伸 到乡村书屋,从耄耋长者覆盖到懵 懂幼童,文化滋养便如春雨般渗透 进社会的各个角落——阅读由此 真正成为城市跳动的脉搏。

茂名书香节上那些被光照亮 的书页与脸庞,已然描绘出一幅未 来精神家园的蓝图:科技为舟,孩 子作帆,共享为桨,共同驶向辽阔 的彼岸。杨千林小朋友那句"看书 好幸福"的低语,正是一粒被小心 呵护的种子——当千万人心中都 种下这样的种子,我们未来的土壤 才真正富饶而温暖。

阅读之光所照亮的,不只是个 体心灵的幽微角落,更是一个社会 可能抵达的精神高度。在茂名这 场书香的盛宴中,孩童的纯粹笑 容、长者的专注聆听、书本在城乡 间的自由旅行、科技与纸页的温柔 握手,都在无声诉说:当一座城市 以书为舟,以阅读为帆,那么它所 驶向的,必定是一个被智慧与温情

### 如此回收

图/文 干成喜 杜燕盛



据央视报道,记者近日调查发现,本 应被安全处理的机场拦截充电宝,实际上 正通过一条隐秘的黑色产业链重新流入 市场。根据民航局规定,自6月28日起, 没有3C标识、标识不清晰或被召回的充 电宝禁止携带乘坐境内航班。这一本意 是保障飞行安全的规定,却催生了一条畸 形的产业链。记者在多个二手平台发现, 大量标注"来自机场查收"的充电宝正在被 批量销售,这些充电宝外壳上甚至有明显 的机场相关标志。更令人担忧的是,这些 无3C认证标识的充电宝通过逐级分销模 式,最终流向线上二手平台、线下地摊以

及县城村镇的手机店,而学生群体成为这 些无安全保障产品的主要目标客户。

这一现象暴露了电子废弃物处理体 系的监管漏洞,对公共安全构成了新的威 胁。许多消费者在购买二手充电宝时往 往只关注价格,忽视了产品的安全认证。 这种消费心理为无3C认证充电宝提供了 市场空间,也助长了黑色产业链的发展 要解除这一安全威胁,除了监管部门要加 强对电子废弃物回收处理环节的监管,确 保被拦截的充电宝得到安全处置外,消费 者也应提高安全意识,拒绝购买无3C认 证的电子产品。



公安部治安管理局 教育部基础教育司



